

内部资料
不得外传

无锡市新型冠状病毒感染的肺炎 疫情防控应急指挥部办公室文件收阅单

来文标题：关于印发葛道凯同志在《江苏省校园突发新冠肺炎疫情应急处置预案》培训会上讲话的通知

发文单位：省防指学校防控组

文 号 苏校防组发〔2022〕25号

收文时间：3月23日

备 注：

拟办意见：

呈赵市长、秦市长阅示；请陈秘书长阅示；请郭主任阅；请市防指办王主任阅。发市防指学校防控组成员单位，传各市（县）区、经开区防控指挥部。 张维俊 2022-3-23

领导批示：

江苏省新冠肺炎疫情联防联控指挥部学校防控组

苏校防组〔2022〕25号

关于印发葛道凯同志在《江苏省校园突发新冠肺炎疫情应急处置预案》培训会上讲话的通知

各设区市新冠肺炎疫情防控工作领导小组指挥机构，各高校（含独立学院）：

为深入贯彻落实党中央和省委省政府有关疫情防控工作最新要求，做好校园突发新冠肺炎疫情应急处置工作，3月22日，省新冠肺炎疫情联防联控指挥部学校防控组召开《江苏省校园突发新冠肺炎疫情应急处置预案》培训会。省新冠肺炎疫情联防联控指挥部学校防控组组长、省教育厅厅长葛道凯主持会议并讲话。现将葛道凯同志讲话印发你们，请认真贯彻落实。

省新冠肺炎疫情联防联控指挥部学校防控组

（省教育厅代章）

2022年3月23日

（此件不公开）

葛道凯同志在《江苏省校园突发新冠肺炎疫情应急处置预案》培训会上的讲话

(2022年3月22日)

昨天，省新冠肺炎疫情联防联控指挥部学校防控组和预防控制组联合印发了《江苏省校园突发新冠肺炎疫情应急处置预案》。为帮助各地各校准确把握应急处置预案的要领，真正让预案在关键时刻有效发挥作用，今天我们专门组织召开这次培训会。刚才，王建明院长从专业技术的角度，对《应急处置预案》作了深入、细致的解读，各地各校要加强学习、全面领会、认真落实。

新冠肺炎疫情自2020年1月爆发以来，已有2年3个月。为什么我们到了这个时候，还要编制这份《应急处置预案》，就是因为当前校园疫情防控面临复杂而严峻的形势，我们必须因时而变、因势而动。

首先，这是落实中央和省委省政府决策部署的坚决行动。党中央国务院和省委省政府对今年这波疫情高度重视。3月17日，习近平总书记召开中央政治局常委会会议，强调要加强学校等重点场所常态化防控，压实主体责任，做实做细防控措施和应急预案。3月19日，国务院召开全国新冠肺炎疫情防控工作会议，孙春兰副总理强调要加强学校等重点场所防控，时不我

待抓实抓细防控各项工作。省委书记吴政隆、省长许昆林每日调度指挥、督查指导，反复要求从严从紧做好学校疫情防控，坚决防止发生校园聚集性疫情。3月19日，省长许昆林专门召开学校疫情防控专题会，就校园疫情防控作出全面部署，特别就高校疫情防控应急处置工作进行了专门研究。近期，张爱军部长、马欣副省长多次就学校疫情防控工作作出重要批示，并进行视频调度，就做好校园疫情防控工作提出明确要求。这次，学校防控组和预防控制组编制《应急处置预案》，就是贯彻落实党中央国务院和省委省政府决策部署的坚决行动，各地各校要把抓好预案的执行落地作为一项重要政治责任。

其次，这是应对当前疫情形势的迫切需要。本轮疫情病毒是奥密克戎变异株，传染性更强、传播速度更快，感染后临床症状轻、无症状感染者多，传播更为隐匿，防控难度增大。根据国务院联防联控机制通报，3月1日至20日，全国累计报告本土感染者37298例，涉及28个省190个设区市，是2020年以来波及最广的一次。从我省来看，常州地区的疫情仍处于高发期，社区传播风险较高。南京地区的疫情社区传播和外溢风险仍然较高。当前，各级各类学校存在疫情传播的现实风险，特别是高校人员密集，有没有健全的校园突发疫情应急处置预案，直接关系到应急状态下校园疫情防控工作的成败，直接关系到师生身体健康和校园安全稳定，直接关系到全省疫情防控大局。近期发生在山东、吉林等地的学校聚集性疫情，给我们敲响警钟，告诫我们切不可

麻痹大意，切不能重蹈覆辙。

第三，这是提升校园防控能力的重要举措。我省的各级各类学校，绝大多数没有处置校园疫情的经验。虽然有应急方案，但普遍缺少可操作性，一些措施、对策大多是停留在纸面上，一旦发生校内疫情，能不能快速有效应对，是我们的担心所在。当前，学校和属地“五大员”普遍建立对接联系机制，但校园疫情发生后，学校如何与属地第一时间协同，属地如何第一时间介入处置校园疫情，均需要通过预案进行明确。只有制订更加科学、更加精准、更加有针对性的校园应急处置预案，才能以最快速度、最严措施、最果断行动，落实校园封闭管理、隔离转运等各项应急措施，做到“快速精准”和“重点覆盖”有效融合，提高决策效率和执行效率，最大限度把疫情控制在最小范围。

出台《应急处置预案》，只是做好应对工作的“上半篇文章”，推动预案落地见效，才是最重要的“下半篇文章”。这里，我提三点要求。

一要制订契合学校实际的细化实施预案。学校防控组和预防控制组印发的《应急处置预案》，是总领性的要求和指导，具体到每一所学校，地理位置、校园布局、人员构成，都各有差异，这就要求各级各类学校要紧密联系自身实际，制订契合需要、可操作性强的细化实施预案，切实把每个场所、每个岗位、每个环节的任务，明确到具体部门、具体人，建立起横向到边、纵向到底的责任网络。特别是要压紧压实二级单位主体责任，思想上要

重视、行动上要跟上、落实上要见效，真正把各项疫情防控措施抓细、抓实、抓到位，全力协同做好应急处置工作。

二要做好实战演练与系统培训。要想让预案从纸面走向实践，必须以“演”筑防，以“练”备战。各地各校要通过实战演练，检验和提高校园疫情防控应急处置能力，特别是查找疏漏，及时整改。各校要细化每一个工作组的模拟演练流程，以应急思维演练每一个环节，做到全要素、全链条的应急处置，有效增强部门间的协作能力。各校要完善快速反应机制，确保一旦发生校园疫情，能第一时间按要求做好核酸检测、流调转运、隔离管控等应急工作。此外，要加强培训，针对不同岗位，分别面向教师、学生开展针对性培训，规范工作要求，提升应急处置能力。

三要落实两套人员的执行预案。落实《应急处置预案》，要立足最恶劣的形势，做最坏的打算，这样才能在特殊时候临危不乱、从容应对。为什么强调执行预案的人员必须有两套班子？就是要防止现有的人员中出现确诊病例或核酸检测结果呈阳性的情况（学校疫情防控相关人员务必要做好自身及家人防护）。各地各校要通盘考虑，统筹安排，按照“一主一备、互不接触”原则，按照预案要求建立两套完整、独立的执行班子人员，确保一旦有事，能够迅速启动另外一套班子，保证应急处置工作忙而不乱、有序衔接。

最后，我再强调三项工作。

一是迎接国家工作组督查指导。昨天，国家工作组已经抵达

南京，将以“四不两直”、暗访等方式，实地了解各项防控措施落实情况，对群众通过国务院互联网+督查平台反映疫情防控措施落实不到位等方面的重要问题线索采取实地走访、电话访谈、视频连线等方式进行核查。督查内容包括学校防控工作，重点是三个方面：首先是教育行政部门指导各级各类学校做实做细疫情防控，开展监督检查的情况；其次是各级各类学校按照“一地一策、一校一策”要求，制订疫情防控方案并开展培训演练，学生在教室、实验室、图书馆等室内场所落实全程佩戴口罩要求，以及学校食堂厨师、服务人员等每周开展核酸检测的情况；再次是发生疫情县（市、区）的学校加密核酸检测频次，推广使用抗原检测，原则上将每天师生检测抽检比例提高到 20%，做好校园封闭管理、隔离转运、环境消杀、健康监测、就医治疗、线上教学的情况。希望各地各校对这次国家督查高度重视、认真准备、积极配合。特别是要对照督查要求，进一步查缺补漏，抓细抓实各项校园防控工作。

二是提前谋划高校隔离场所建设工作。目前，全省高校平均拥有校内隔离场所 80 间左右，很难满足校园突发疫情隔离的需求。各高校要坚持未雨绸缪，依据国家和省有关规定，及早研究谋划将学校体育馆、图书馆等室内场所，改造为隔离场所的实施方案，特别是要研究隔离场所的功能分区、消防设计、供水供电、通风换气、污水处理、垃圾清运等特殊使用要求。各校要把困难想在先，把工作做在前，做到有备无患，牢牢把握主动权。另外，

各地各校要加大校园防疫物资储备力度，特别是防护服和消杀用品，更要储备充足。学校要加强校内防疫一线人员和师生志愿者穿脱防护服的培训，确保在疫情防控的关键时刻能够拉得出、用得上。

三是明确在校学生原则上不参加疫情防控风险岗位。3月20日（星期日），教育部和国家卫健委联合下发紧急通知，为保障学生健康、校园安全，维护各地新冠肺炎疫情防控工作秩序，根据国家关于疫情防控的有关规定，各地和学校原则上不得组织在校学生作为工作人员参与核酸检测或者其他疫情防控风险岗位工作。请各地各校认真贯彻落实、严格执行。另外，有些学校派出一些学生志愿者参与属地疫情防控工作。按照规定，凡是派出去的同学应该单独安排工作生活场所，不能和校内的其他同学混住在一起。这些学生在完成志愿服务工作后，要严格落实属地疫情防控有关规定，刚性执行隔离观察、健康监测、核酸检测等要求，符合条件后才能进入校园。

最后，我再强调一下，最近处于学校疫情防控的关键时期，各高校必须保证有一名主要负责同志在校在岗，并保持信息畅通，有何情况及时报告、及时处置。

抄送：省委办公厅、省政府办公厅，各设区市新冠肺炎疫情防控工作
领导指挥机构学校防控组。